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Abschnitt 1: Logarithmen und Exponentialterme

1.1 Logarithmieren

Eingabe Ausgabe

Eingabe

log.(b) LOG(Zakhl, Basis) ...beliebiger
Logarithmus
Al - J | =LOG(128;2)
log,(128). = LOG(128;2) A 5 c =
1 7
|0g10(128)2 = LOG(128)
Zehnerlogarithmus
Al - f | =LOG(128)
A B C D
1 | 2,10720997
Basis e e wird eingegeben mit
EXP(1)
i, Al - fe | =EXP(1)
- A B C
1 2,7182818
e*® wird eingegeben mit
EXP(3.5) Al - Je | =EXP(3,5)
A B C
1 | 33,115452
log.(128) = LN(128) n . 7| =In(128)
A B C D
1 | 4,85203026
1.30 Exponential- Mit DATEN/SOLVER lassen sich Exponentialgleichungen 16sen:
gleichung I6sen Die Gleichung am besten so umformen, dass rechts eine Zahl steht
Zielzelle...Term links
Wert... Zahl rechts
Variablenzelle B1, dort befindet sich nach dem Klicken auf ,Ldsen” das Ergebnis
B2 - fe | =6*24(B1+1)
A | B | ¢ D E F G H [
X L |Solver-Paramet
Term Iinks m ONEr-+Farameter
Term rechts 24
Ziel festlegen: 552 B
Bis: ) Max. O Min. (® Wert: 24
Durch Andern von Variablenzellen:
EE 3
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1.37 Logarithmische
Gleichung l6sen

Mit DATEN/SOLVER lassen sich Exponentialgleichungen l6sen:
Die Gleichung am besten so umformen, dass rechts eine Zahl steht

Zielzelle...Term links
Wert... Zahl rechts

Variablenzelle B1, dort befindet sich nach dem Klicken auf ,Lésen” das Ergebnis

| B2 - fe | =L0G(4*B1"2)-L0G(2*B1)
A | B | ¢ p | e | ¢ | e | w ] 1
1 x 5,00000633 | Solver-Parameter
| 2 [Term ks 1,00000055)
3 |Term rechts 1 )
a | Ziel festlegen: B2 |§
5 |
5 | Bis: ) Max. ) Min. ® Wert: 1 |
7 | Durch Andern von Variablenzellen:
- 8 | [sas1 =
9 | '
Abschnitt 2: Exponential-und Logarithmusfunktion
2.2 Exponentialfkt. Die e-Potenz als Funktion A2 - £ | =EXP(0,5%A1)
zur Basis e grafisch dargestellt A | B C | D | E F
ZBy =¢e** 1 2 -1 0 1 2 3
2 | 037] 061 1| 1,65| 2,72| 4,48
Tabelle mit Werten aus der 3
Definitionsmenge = Ay
Formel: = EXP(0,5*A1) und 2 N /
ziehen. = /
. . .o ? a
Tabelle markieren/ einfligen g s //
Grafik /Punkte/ verbinden zu 9 2 /
Linie. 10 2 /
1 2
11 =
12 >
13 —— &5
14 ol Xy
15 2 1 0 2 3
1L
2.22 Logarithmische | Die logarithmische Funktion
Funktion in grafischer Darstellung: 2 - F= | =IN(z*AY)
[ . H A B S D E F G H 1 1 L M N a
Deﬁnltlonsmenge in 1. Zeile 1 01| o2 os| o8 10 12| 14 16 18 20| 22] 24 26 28 39
eingeben 2 [-1,609]-0,916] 0,000] 0,470|0,693[0,875] 1,030 1,163] 1,281] 1,386] 1,482[ 1,569] 1,649] 1,723[ 1,792
3
Formel zB Al
=LN(2*A1) ziehen. = —]
Tabelle markieren/ einfligen = — |
Grafik /Punkte/ verbinden zu 5| os /
o« e 10
Linie. nl o x
0j0 ﬁ 10 s 20 25 30

zur Auswahl zuriick

-0,5
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2.29 Exp. und log. Zeit 112 [3 |4 |5 |6 |7 |8
Regression Anzahl | 5[ 12|22 |26 |28 |29 |30] 30

Die Zahlen beider Zeilen markieren, Einfiigen/ Grafik/Punkte

Auf die Achsen klicken /Formatieren/Linienart/ Pfeile wahlen,
Achsenbeschriftungen hinzuftigen

Auf einen Punkt in der Grafik klicken, Trendlinie hinzufiigen/ Logarithmisch
Formel im Diagramm anzeigen bestitigen.
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Abschnitt 4: Trigonometrie

Eingabe Ausgabe

4.23 In Excel werden Winkel in Radiant
Eingabe der Winkel | verstanden. Daher missen in der
Trigonometrie alle Winkel im Dreieck
auf Bogenmafd umgerechnet werden.
=...*PI()/180 oder =BOGENMASS(...)
Empfehlung: die Winkel gleich zu Beginn | Formeleingabe:

umrechnen und mit den Zellen A B c D
. . 1 o grad rad
Eingeben in Grad, weiterarbeiten. ) ) 2 56°2342" =56+23/60+42/3600 =BOGENMASS(B2)
. Umgekehrt kann man Winkel von rad in 3
Manten und . a4 xrd rad Grad_min_sek
Grad umwandeln mit dem Befehl g —min_
Sekunden GRAD(Winkel 5 =2 =GRAD(AS) s6° ~(B5-56)*60
= inke ' -
Umrechnen von ( ) ? jz =076
Grad, Minuten ) et
! . Winkel in °"" miissen DEZIMAL
Sekunden in . .
. eingegeben und in rad umgerechnet A B £ D
Graddezimalen. .
werden. 1 o° grad rad
D. h. mit Division durch 60 die Minuten 2 56°23'42" 56,395 0,984
Umrechnen von 3
d und Sekunden umwandeln.
Gra 56°23'42" = 56,395° 4 ¥ rd grad  Grad_min_sek
in Grad, Minuten, 5 0988 56,395 56° 23,7
Sekunden Umgekehrt durch Multiplikation mit 60. 6 23 12
7 42"

35,521° = 35°31'15,6"

zur Auswahl zuriick
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4.26 Bsp O = 86,1558° A 5
Bogenmaf3
1 o rad
Umrechnen von 2 B6,1358 =A2*PI()/180
Grad in Radiant 2 Moglichkeiten:
A | B
1 o rad
2 86,1558 1,504
Umrechnen von Bsp x= 3,44 rad —
Radiant in Grad A B c
1 xrad o o”
2 344 197,097 197,097
2 Moglichkeiten:
[ A ] & ¢
- 1 % rad o o
2 3,44 =A2*180/PI() =GRAD(A2)
4.38 Eingabe mit Gradzeichen beim Dreieck... B C D E I
Winkelfunktionen sin (32°) 1 a° rad sin(32°) 0,52991926
im rechtwinkligen cos(32°) 2 | 32 0,559 cos(32°) 0,8430481
Dreieck tan(32°) 3 tan(32°) 0,62486935
4.47 Fiir den Winkel muss man bedenken,
Arkusfunktionen dass EXCEL den Winkel in rad ausgibt. A B
Wenn man ihn in Grad benotigt, dann 1 |sin(a) o
muss eingegeben werden: 2 5/12 2462431835
3
oder 5 5/12 65,37568165
=ARCCOS(5/12)*180/PI() 6
Iltan{oz]- o
=GRAD(ARCTAN(5/12)) 2 |5/12 23,61986495
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Abschnitt 5: Vektoren

Eingabe Ausgabe

5.61 Eingabe als
Koordinaten

Berechnen der
Seitenlangen:
Betrag des
Vektors

zur Auswahl zuriick

Berechnen der
Winkelsymmetrale

Normal aufeinander
stehende Vektoren:
Skalarprodukt = 0

zur Auswahl zuriick

Vektoren konnen in Koordinatenzellen eingegeben werden.
Ortsvektor zum Punkt A, B und C
Seitenvektoren und Lange der Seiten:

13 M Je | =(E3724E442)70,5
A B C [D| E F G |H 1 J K
1 Punkte Seitenvektoren Lange der Seiten
2 A B C AB  BC CA |aB| |BC| |cA|
A 3| 4l 7| [zae2] 5| 728
4 -1 -2 1 -1 3 -2
5 Umfang: 15,44
Formeln
A B c | D E F G | H I ] K
1 Punkte Seitenvektoren Linge der Seiten
2 A B c AB BC  CA |AB] |ec| |cA
3 4 -1 3 -B3-A3 [=C3-B3 [-A3-C3 [=(E372+E272) 70,5 [=(F3r2+F472)70,5 [={G3~2+G4"2)0,5 |
a1 1 =B4-Ad |=C4-B4 |=A4-C4
5 Umfang: =13+13+K3

Die 2. Méglichkeit zum Berechnen des Betrages |AB|
=WURZEL(SUMMENPRODUKT(E1:E2;E1:E2))

Richtungsvektor der Winkelsymmetrale:
BA . Vektor von B nach A; BC... Vektor von B nach C

111 - Jx

A B C D E
1 Winkelsymmetrale zwischen BA und BC
2
3 BA BC|Einheitsvektoren Summe
4 -3 4/ -0,95 0,80 -0,149
5 1 3| 0,3162 0.6 0,916
&

Formeln: mit Arrays und STRG-SHIFT- ENTER!

Al B | c | D E
1 |winkelsymmetrale zwischen BA und BC
2
3 | BA| BC|Einheitsvektoren Summe
4 -3 |4 |={A4:A5)*1/(SUMMENPRODUKT{A4:A5;A4:A5)~0,5) |=(B4:B5)*1/{SUMMENPRODUKT{B4:B5;B4:B5)*0,5) |=C4+D4
51 |3 |={A4:A5)*1/(SUMMENPRODUKT{A4:AS;A4:A5)~0,5) |=(B4:B5)*1/{SUMMENPRODUKT{B4:B5;B4:B5)*0,5) |=C5+D5

(-BA) - BC miisste null sein, wenn die beiden Vektoren normal aufeinander stehen.

D3 - F | =SUMMENPRODUKT(A3:BE3;A4:B4)
A B C D E F G
1 Skalarprodukt
2 BA BC BA *BC
3 3 al | 9]
| |
a4 1 3

Das Skalarprodukt (SUMMENPRODUKT) der beiden Vektoren ist nicht gleich null, damit ist
gezeigt, dass die beiden Vektoren nicht normal stehen.
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Abschnitt 6: Folgen und Reihen

Eingabe: Ausgabe:
6.6 Die natiirlichen Zahlen in die 2 - £ | =0,5%27(A1-1)
Folgen Tabelle eingeben: A B C D E F
Formel fiir die Termdarstellung 1 2 3 4 Folge
bei 1 eingeben: 2 = : = .
ZO,S*ZA(A1 '1) 4 Summe: 7.5 Reihe
ziehen.
Die rekursive Eingabe ist auch moglich: b1 eingeben an
. ) PO :
Auch die rekursive Darstellung der Stelle fiir b2 die Formel = A2*2 und ziehen.
kann verwendet werden: a2 - % | —az=2
1. Glied in die 1. Zelle; R B = 5 : B
in der 2. Zeile di e 2. Zelle mit 1 1 2 3 a b1=0,5q=2
Formel = A2 * 2. und ziehen 2 os 2 - il
Reihen Fir die Reihe wird die Summe
verwendet:
=Summe(B1:B4) > 7,5
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